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VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

FARMACO-CHIMICO UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI 

BARI DEL GIORNO 26 NOVEMBRE 2008 

Il giorno 26 Novembre 2008 alle ore 16 si riunisce il Consiglio 

del Dipartimento Farmaco-Chimico dell'Università di Bari 

nell'Aula 2 della Facoltà di Farmacia, come da regolare 

convocazione del 18/11/08 da parte del direttore prof. Cosimo 

Damiano Altomare per discutere il seguente ordine del giorno: 

1) Approvazione Verbale Consiglio Dipartimento del 27/10/08  

2) Comunicazioni 

3) Priorità programmatiche della Direzione del  Dipartimento 

(triennio 2008/2011) 

4) Approvazione  Bilancio di  Previsione  Anno  2009 

5) Nomina Commissione Borsa di Studio Post-Laurea  

6) Varie ed eventuali 

Sono presenti: prof. Altomare, prof. Avato, prof. Berardi, prof. 

Di Nunno, prof. Florio, prof. Franchini, prof. Maresca, prof. 

Natile, prof. Perrone, prof. Campagna, prof. Carrieri, prof. 

Cellamare, prof. Colabufo, prof. Corbo, prof. De Laurentis, prof. 

Ferorelli, prof. Franco, prof. Lentini, prof. Leopoldo, prof. Luisi, 

prof. Ottolino, prof. Scilimati, prof. Tortorella, prof. Vitali, dr. 

Argentieri, dr. Armenise, dr. Arnesano, dr. Catto, dr. Carocci, dr. 

Carbonara, dr. Catalano, dr. Cutrignelli, dr. De Candia, dr. De 

Gennaro, dr. De Nora, dr. Intini, dr. Lacivita, dr. Laquintana, dr. 

Leonetti, dr. Lopedota, dr. Mallamaci, dr. Margiotta, dr. 

Nicolotti, dr. Perna, dr. Rosato, dr.A.Trapani, sig. Mastropasqua, 

sig. Racaniello, sig.ra Italiano 
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Sono assenti giustificati: Carotti, Trapani, Capriati, Latrofa, 

Mandracchia, Palluotto, Perrone M.G., Vitale. 

Sono assenti ingiustificati: Loiodice, Pacifico, Cellucci, 

Cianciarulo, Fracchiolla, Giovine, Laghezza.  

Constatata la presenza del numero legale, il Direttore del 

Dipartimento dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione 

dei punti all'ordine del giorno. 

Svolge la funzione di segretario verbalizzante il segretario 

amministrativo sig.ra Maria Italiano. 

 

1) Approvazione Verbale Consiglio Dipartimento del 

27/10/2008 

Il Direttore dà lettura del verbale della seduta del Consiglio di 

Dipartimento del 27/10/2008 inviato mediante posta elettronica 

precedentemente a tutti i componenti del Consiglio. 

Il Direttore chiede al Consiglio se vi siano correzioni da 

apportare o parti da discutere. 

Non essendoci interventi, il verbale viene posto in votazione ed 

approvato all’unanimità. 

 

2) Comunicazioni 

a) Il Direttore comunica che, a norma di Regolamento, ha 

inoltrato al Magnifico Rettore la proposta di nomina a suo 

sostituto per il triennio 2008/2011 del prof. Fulvio Loiodice. 

b) Il Direttore rende noto che sono state avviate le procedure per 

le votazioni suppletive di n. 1 rappresentante dei professori di I 

fascia nella Giunta del Dipartimento per il triennio 2006/09, in 
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sostituzione del prof. Ferappi, decaduto dall’incarico in quanto in 

quiescenza dal 01/11/2008. 

c) Comunicazione rettorale della conferma in ruolo del dott. 

Valentino Laquintana – ricecatore universitario del settore 

scientifico disciplinare CHIM/09. 

d) Il Direttore comunica che il Senato Accademico, in relazione 

alla rendicontazione dei “Fondi di Ateneo (ex 60%) es. fin. 

2007”, ha deliberato che per i titolari di detti fondi sarà 

indispensabile chiedere una proroga motivata, da inoltrare agli 

uffici centrali competenti entro il 15/12/2008, nell’ipotesi in cui i 

fondi attribuiti non possano essere rendicontati entro un anno 

dalla devoluzione ai Dipartimenti delle somme assegnate. La 

Direzione, come di consueto, organizzerà la raccolta e l’invio 

cumulativo di eventuali richieste di proroga motivata. 

e) Presa d’atto del D.R. 12467 del 20/102008 – Modifica dell’art. 

25, comma 3 del Regolamento Generale di Ateneo, relativo 

all’elezione dei Rappresentanti di Area in Senato Accademico. 

f) Presa d’atto del D.R. relativo alla ricostituzione del Comitato 

Tecnico Scientifico del Centro Servizi Informatici (CSI). 

g) Bando di indizione di n. 123 procedure selettive pubbliche, per 

titoli e colloquio, per il conferimento di n. 123 assegni di ricerca. 

La data di scadenza per la presentazione di domande di 

partecipazione è fissata al 10/12/08. 

h) Comunicazione di interruzione erogazione di energia elettrica 

nell’intero campus universitario nei giorni 29 novembre e 30 

novembre 2008. 
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i) Comunicazione rettorale “Profilassi antinfluenzale 2008/2009 

in favore del personale universitario in  servizio presso le 

strutture universitarie ubicate nel Policlinico e personale 

universitario operante presso tutte le diverse strutture 

universitario”. 

l) Circolare esplicativa dell’Area Tecnica (Prot. n. 97545-IX/2 

del 17.11.2008) avente per oggetto: “Lavori di manutenzione 

ordinaria e/o straordinaria degli immobili inseriti nel lotto n. 2 

Art. 10.4 del Disciplinare Tecnico”. L’Area Tecnica 

dell’Università informa che, a seguito di espletamento di gara 

pubblica, i lavori in oggetto sono stati aggiudicati all’Impresa 

Simer Srl sita in Modugno. Ai sensi di quanto previsto dal 

relativo Disciplinare, per i lavori di minuto mantenimento e 

pronto intervento indicati nell’apposito elenco esplicativo, la 

Direzione di Dipartimento dovrà rivolgersi direttamente 

all’Impresa aggiudicataria. 

m) Il Direttore informa che nei padiglioni della Fiera del 

Levante, dal 3 al 5 dicembre, si svolgerà il primo “Festival 

dell’Innovazione” promosso dalla Regione Puglia, l’ARTI 

(Agenzia Regionale per la Tecnologia e l’Innovazione della 

Puglia), le cinque Università pugliesi e la Fiera del Levante. 

Come si evince dalla presentazione dell’evento da parte dei 

promotori, “obiettivo della manifestazione è quello di dare 

evidenza all’innovazione prodotta in Puglia e alle occasioni di 

sviluppo che possono nascere dalle relazioni virtuose tra gli attori 

della ricerca, del sistema produttivo e della formazione, i nuovi 

protagonisti nel campo delle applicazioni scientifiche (spin off, 
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start up), la pubblica amministrazione e la società.” Il Direttore 

raccomanda la partecipazione di tutti gli afferenti al Dipartimento 

all’importante manifestazione, nella quale, per altro, diversi 

ricercatori del Dipartimento Farmaco-chimico saranno 

protagonisti di aree espositive a tema e workshop su tematiche 

attinenti la chimica e la salute. 

n) Bando (anno 2009, VII edizione) dell’Oréal Italia per 

l’assegnazione di cinque borse di studio del valore di 15.000 € 

ciascuna per il perfezionamento della formazione di giovani 

promettenti ricercatrici, nell’ambito del progetto “L’Oréal Italia 

per le Donne e la Scienza”. Il Direttore invita a darne ampia 

diffusione e informazione. 

o) La Circolare rettorale Prot. n. 99287 III/11 del 20/11/2008 

informa che “la Commissione Europea – Direzione Generale 

Istruzione e Cultura – ha avviato uno studio finalizzato alla 

creazione di una lista di buone pratiche per la promozione della 

Creatività e dell’Innovazione” e che “i progetti e le buone 

pratiche selezionati saranno oggetto di conferenze e 

pubblicazioni che avranno luogo durante il 2009, proclamato 

Anno Europeo della Creatività e dell’Innovazione”. Il Direttore 

invita a prendere visione delle iniziative promosse in proposito 

dal MIUR. 

 

3) Priorità programmatiche della Direzione del Dipartimento 

(triennio 2008/2011) 

Il Direttore dà lettura del Documento programmatico per il 

triennio 2008/11, di seguito integralmente riportato. 
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“Premessa 

All’inizio del triennio di nuova direzione del Dipartimento, 

che si preannuncia difficile e problematico per l’intero sistema 

universitario italiano (come il mio predecessore Prof. Carlo 

Franchini aveva ben messo in evidenza, nell’intervento di fine 

mandato), a causa della particolare congiuntura economica e dei 

“tagli” indiscriminati all’Università ed alla Ricerca pubbliche, è 

tutt’altro che semplice proporre un programma di interventi che 

possano radicalmente incidere sulla nostra organizzazione; a 

meno di non mettere in fila una serie di annunci, più o meno 

accattivanti, ma privi di credibilità e di reale riscontro in risorse 

da impegnare e processi da attivare. Ciononostante, penso che sia 

necessario fare uno sforzo comune nell’esaminare punti di forza 

e di debolezza della nostra organizzazione dipartimentale e 

nell’individuare i suoi principali elementi di criticità, ponendovi 

rimedio, dove necessario, ma soprattutto assicurando standard di 

funzionalità e di qualità. 

Pur assumendo tutte le responsabilità che dall’incarico di 

Direttore di Dipartimento derivano, è al Consiglio che spetta 

chiaramente il ruolo di indirizzo e sviluppo (l’elaborazione di 

linee programmatiche, appunto). Sono, inoltre, convinto che il 

Direttore, da solo, non possa governare una struttura come la 

nostra e che, perciò, il ruolo della Giunta debba essere ancor più 

potenziato, in ordine alla corresponsabilità ed alla cogestione di 

tutti i settori che, nel tempo, abbiamo definito come importanti 

per la qualità dei nostri servizi e l’efficacia della nostra 

organizzazione. Di seguito proverò, quindi, solo ad indicare, 
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iscrivendoli nell’agenda della nostra discussione, criticità, 

urgenze e priorità di intervento. 

Il merito come criterio di scelta 

Dobbiamo, tutti insieme, assumere la responsabilità di 

incentivare e garantire il rispetto di standard qualitativi, per 

assicurare una ricerca di alto livello, una formazione di qualità e 

una gestione efficiente delle risorse, pur in una difficile 

congiuntura di sistema. Assumeremo il merito come criterio 

costante di scelta, nell’allocazione delle risorse (anche in 

strutture e servizi) e nel fornire un adeguato supporto 

organizzativo alla promozione della ricerca scientifica. 

Dovremmo, altresì, sviluppare una cultura incentrata sulla 

comunicazione trasparente dei risultati ottenuti nelle attività di 

ricerca, di formazione e di trasferimento tecnologico; a partire da 

questo, potremmo perseguire l’obiettivo di radicare 

maggiormente, e meglio di come finora siamo riusciti a fare, la 

nostra cultura sul territorio. 

Identità e Finalità 

Al nostro Dipartimento, terzo per dimensioni nell’Ateneo, 

aderiscono docenti e ricercatori che coprono aree di competenza 

che spaziano dalla chimica inorganica e organica fino alla 

chimica e alla tecnologia farmaceutiche, con apporti significativi 

della fitochimica e della microbiologia. Il nostro Dipartimento è 

la sede di due corsi di Dottorato di Ricerca (Scienze 

Farmaceutiche, coordinatore Prof. Angelo Carotti; Sintesi 

Chimica ed Enzimatica, coordinatore Prof. Giovanni Natile); 

alcune unità di ricerca afferenti al dipartimento aderiscono a due 
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consorzi interuniversitari (“Chimica dei metalli nei sistemi 

biologici” e “Metodologie e processi innovativi di sintesi”). La 

maggior parte di noi si avvale nel proprio lavoro scientifico di 

metodologie chimiche, tutti noi convergiamo verso il fine dello 

studio dei farmaci e delle sostanze biologicamente attive, nei loro 

molteplici aspetti. I livelli di qualità, con punte di sicura 

eccellenza, raggiunte dai ricercatori del nostro Dipartimento sono 

ampiamente documentate. 

Occorre ora fare un passo ulteriore: portare a sistema tutto ciò 

che in termini di crescita scientifica, innovazione e progresso 

siamo riusciti a creare ed incidere più significativamente sul 

territorio. Ferme restando l’autonomia di ogni ricercatore, e la 

sua facoltà di accedere direttamente ai finanziamenti per la 

ricerca (a livello internazionale, nazionale e locale), è importante 

che ogni settore di ricerca si predisponga ad un coordinamento 

che esalti l’identità e le finalità del Dipartimento, con i suoi 

caratteri peculiari, soprattutto nel rapporto con il territorio (come 

Dipartimento, non solo come singoli ricercatori o gruppi). 

Radicare la nostra cultura sul territorio. 

Con tutte le sue importanti implicazioni, il nodo del rapporto 

con il territorio dovrà essere l’oggetto della nostra riflessione e di 

processi da attivare negli anni prossimi. Dovremmo rendere più 

visibile e più fruibile l’attività scientifica e la competenza 

espresse dal Dipartimento nel suo insieme. La nostra 

partecipazione all’edizione di quest’anno all’evento “La Notte 

dei Ricercatori. Mille e una scoperta” (26 settembre 2008) ha 

costituito un piccolo ma significativo segnale. Ci ha, in qualche 
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modo, fornito una misura della nostra capacità di mettere 

insieme, intorno ad un’idea di comunicazione scientifica, giovani 

ricercatori e dottorandi, che operano in diversi settori scientifico-

disciplinari, ma anche studenti e personale. Ne è risultata 

un’esperienza interessante, che è riuscita a coinvolgere, sia nei 

percorsi attraverso i laboratori aperti che negli eventi dimostrativi 

un numero di persone (circa 500), superiore persino alle più rosee 

aspettative. Vorrei aggiungere la promessa rappresentata 

dall’approccio che i giovani ricercatori del Dipartimento hanno 

adottato nell’elaborare le diverse proposte per i “Progetti IDEA”, 

dalle iniziative nell’ambito del trasferimento tecnologico (spin-

off) e dalle recenti diverse iniziative di divulgazione scientifica. 

Dobbiamo continuare su questa linea. Senza distogliere lo 

sguardo dal nostro obiettivo principale, che è la ricerca, 

dobbiamo mettere in luce e valorizzare le nostre competenze, che 

non sono seconde ad altri, e promuovere collaborazioni che 

facciano diventare il Dipartimento un punto di riferimento nel 

territorio, per serietà, qualità e affidabilità. Ci sono iniziative e 

processi che possiamo attuare da subito, come ad esempio: 

1) Migliorare la comunicazione della nostra attività scientifica 

all’esterno, con un più deciso coinvolgimento di realtà 

produttive e professionali che operano nel mondo del 

farmaco (è necessaria una mappatura dei nostri potenziali 

interlocutori sul territorio regionale). 

2) Rifare il sito internet del Dipartimento (in doppia lingua e in 

una forma comunicativa più efficace). 
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3) Promuovere una giornata scientifica del Dipartimento 

(annuale, a tema), in cui siano protagonisti i nostri ricercatori, 

specialmente quelli più giovani. 

4) Creare le condizioni perché si possa promuovere un Master 

universitario e/o un Corso di perfezionamento a forte ricaduta 

professionale sul territorio. Ci sono settori strategici, come 

Salute e Ambiente, nei quali il nostro Dipartimento ha tutte le 

carte in regola per rispondere alle domande del territorio. 

Su questo, come su altri aspetti, attiveremo gruppi di lavoro o 

commissioni che elaborino proposte precise e individuino le 

risorse necessarie per l’attuazione. 

Luoghi e risorse 

Dal punto di vista amministrativo, in continuità con le 

Direzioni precedenti, occorrerà gestire la conclusione e la 

consegna dei lavori di messa a norma della nostra struttura 

(lavori durati troppo a lungo!), la messa in opera dei nuovi 

laboratori didattici nel semi-interrato con il recupero (imminente) 

di spazi, resi funzionali allo scopo, all’attività di ricerca, secondo 

quanto già deliberato dal Consiglio di Dipartimento. La 

“restituzione” del palazzo della Facoltà e del Dipartimento dopo 

la messa norma ci consegna anche alcuni problemi attinenti la 

gestione dei nuovi impianti e, tra gli altri, della linea del gas (che 

richiederà una unità di personale dedicata). La realizzazione della 

terza ala del palazzo di Farmacia, richiederà la collaborazione del 

Dipartimento, per gli aspetti di sua competenza, considerato che 

questi nuovi spazi saranno destinati essenzialmente alla didattica. 

Dovremmo pensare come attivare risorse per rinnovare e 
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implementare la strumentazione comune. Su questo dovremmo 

mettere al lavoro una commissione che elabori un piano con 

l’individuazione di priorità e di risorse. 

Dovremmo portare a termine, con un’articolata delibera di 

Consiglio entro la fine dell’anno, il percorso avviato da tempo 

sul problema dello smaltimento dei rifiuti. Mi sembra che la 

questione, grazie al buon lavoro svolto dall’apposita 

commissione interna, sia stato approfondito in tutte le sue 

implicazioni. Alcuni indirizzi sono emersi anche in passate 

riunioni del Consiglio di Dipartimento; penso che ora ci siano 

tutti gli elementi per pervenire ad un atto deliberativo finale. 

La necessità generale di razionalizzare le risorse investite 

comporta l’urgenza di rivedere il piano di abbonamenti ad alcune 

riviste in forma cartacea. La nostra commissione per la 

Biblioteca dovrà essere attivata in tempi brevissimi per formulare 

una proposta meditata. 

Non mi sfugge quanto i rapporti con l’Amministrazione 

centrale, in ordine al trasferimento delle risorse finanziarie siano 

tutt’altro che facili e richiedano una vigilanza ed un impegno 

continui, che vanno persino oltre i normali compiti del Direttore. 

Ne abbiamo avuto continuamente prova, prendendo atto delle 

comunicazioni e degli atti delle Direzioni precedenti. Penso al 

recupero Fondi non trasferiti da diversi anni per l’abbonamento 

alla banca dati bibliografici Sci-Finder. 

Personale tecnico e amministrativo 

Sono consapevole del fatto che il nostro Dipartimento soffre 

di carenza di personale tecnico-amministrativo. So benissimo, 
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altresì, che trovare soluzione a questo annoso problema, in questa 

congiuntura, è molto difficile. Ne abbiamo parlato nella riunione 

che, dopo il mio insediamento, ho avuto con il personale del 

Dipartimento. La nuova Direzione dovrà continuare a svolgere 

una presenza attiva e propositiva, attivando gli strumenti della 

regolazione generale, nell’ambito del Collegio dei Direttori di 

Dipartimento e degli organi centrali di governo dell’Ateneo. A 

me pare che il nuovo Regolamento del Dipartimento abbia 

costituito un primo, ma significativo passo, nella direzione della 

definizione delle mansioni e dell’attribuzione di specifiche 

responsabilità. Ovviamente tutto è perfettibile, purché, 

ispirandosi sempre a criteri di equità, non ci si allontani dalla 

linea della valorizzazione del merito e della produttività, 

ispirandosi sempre a criteri di equità, per una maggiore 

funzionalità della nostra struttura. Pur nei limiti del bilancio 

preventivo per il prossimo anno, ritengo opportuno che venga 

allocata qualche risorsa per consentire di incentivare 

specializzazione e motivazione del personale, entro progetti 

condivisi.” 

Conclusa la lettura del documento programmatico, il Direttore 

dichiara aperta la discussione. Intervengono i Proff. Perrone, 

Florio e Franchini, i quali, con sottolineature diverse, esprimono 

una sostanziale condivisione nel merito del documento 

programmatico triennale ed evidenziano la disponibilità a farsi 

parte attiva per contribuire alla tenuta ed al rilancio dell’azione 

del Dipartimento sul territorio, pur nella difficile congiuntura in 

cui si trova l’intero sistema universitario. Il Prof. Luisi, 



Verbale nr. 10 Consiglio Dipartimento Farmaco-Chimico del 26/11/2009 pag.13 

evidenziando come, per la qualità della sua produzione 

scientifica, il Dipartimento riesca a dare una buona immagine di 

sé, pone l’accento sulla parte della relazione programmatica 

relativa alla necessità di riqualificare la strumentazione 

scientifica di uso comune, indicando la necessità, ormai divenuta 

improcrastinabile, di uno spettrometro di massa ad alta 

risoluzione. Sull’urgenza di porre in agenda un piano di rinnovo 

e implementazione della strumentazione dipartimentale 

interviene anche il Prof. Colabufo. Il Dott. Carbonara, dopo aver 

espresso la necessità di superare chiusure che limitano la piena 

espressione delle potenzialità dipartimentali e di promuovere, 

invece, sinergie tra gruppi di ricerca all’interno e all’esterno del 

Dipartimento, indica la centralità del tema della sicurezza. Date 

le sue molteplici implicazioni, in un Dipartimento come quello 

Farmaco-chimico, la tematica deve essere declinata anzitutto 

come sviluppo di consapevolezza comune e di cultura della 

sicurezza. Assumendo lo spirito del Testo Unico sulla sicurezza 

nei luoghi di lavoro, che definisce specifiche responsabilità anche 

per i dipartimenti universitari, il Dott. Carbonara propone di 

elaborare un piano di Dipartimento che comprenda la 

promozione di percorsi di informazione e formazione, articolati e 

adeguati ai diversi livelli formativi accademici (dai corsi di 

laurea al dottorato di ricerca). Il Dott. Leonetti, dopo aver 

espresso una generale condivisione del documento della 

Direzione, indica tra le priorità programmatiche la necessità di 

razionalizzare acquisto e consumo di prodotti chimici da parte 

dei gruppi di ricerca e propone di istituire, mettendolo a 
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disposizione di tutti i gruppi di ricerca, un database di prodotti 

chimici non più utilizzati nei cicli di lavoro dei gruppi di ricerca. 

Il Prof. Cellamare evidenzia come il criterio meritocratico, 

richiamato dal Direttore nella relazione programmatica, richieda 

un forte senso di responsabilità da parte di tutti gli afferenti al 

Dipartimento. In relazione agli obiettivi strategici indicati dal 

Direttore nel programma triennale, la Prof.ssa Avato raccomanda 

di ispirarsi sempre ad una visione del settore farmaceutico 

inserito nell’ambito più ampio delle Scienze della Salute. 

Terminata la discussione generale, il Direttore pone in 

votazione la relazione programmatica triennale, integrata con le 

proposte emerse in fase di dibattito, ed in particolare: 

- l’elaborazione di un piano di sicurezza, che comprenda 

percorsi formativi adeguati; 

- l’istituzione di una commissione che elabori un programma 

di rinnovo e implementazione della strumentazione 

scientifica dipartimentale, individuando priorità e risorse; 

- l’istituzione di un database dipartimentale di prodotti chimici 

messi a disposizione da parte dei gruppi di ricerca, tra quelli 

non più o raramente utilizzati nei cicli di lavoro. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva. 

 

4) Approvazione Bilancio di Previsione Anno 2009 

Il Direttore introduce la relazione al bilancio di previsione per 

l’esercizio finanziario 2009, inviata tramite posta elettronica a 

tutti i componenti del Consiglio, evidenziando le difficoltà che 

nella formulazione di esso derivano dal contenimento della 
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dotazione ordinaria di funzionamento. Si è resa necessaria una 

valutazione oculata delle risorse disponibili al fine di ottimizzare 

le previsioni di spesa, a garanzia del funzionamento ordinario del 

Dipartimento e salvaguardia di standard di efficienza e di qualità 

dei servizi in esso attivato. Per assicurare l’attuazione di alcune 

priorità programmatiche sono state allocate risorse finalizzate 

all’aggiornamento del personale, ad attività volte a rendere più 

visibile l’identità del Dipartimento e più incisiva la sua azione sul 

territorio, mentre si pone l’esigenza di razionalizzare la spesa per 

il funzionamento della Biblioteca di Dipartimento, data la 

ristrettezza dei contributi assegnati, e di ridefinirne le funzioni 

all’interno del Sistema Bibliotecario di Ateneo. Per 

l’illustrazione di tutti aspetti tecnici ed un esame dettagliato delle 

voci di bilancio, il Direttore dà la parola alla segretaria 

amministrativa Sig.ra Maria Italiano. 

Intervengono per richieste di chiarimenti i Proff. Florio, 

Franchini e Perrone. Aperta la discussione generale, interviene il 

Sig. Racaniello, il quale segnala che nello schema di bilancio 

presentato, in ordine alla “quantificazione del Fondo Cassa al 31 

dicembre 2008, sono iscritte somme in entrata la cui riscossione 

non è certa. In particolare, visto il periodo di riferimento del 

credito, somme non trasferite dall’Ateneo, come le quote di 

cofinanziamento relative agli abbonamenti annuali alla banca dati 

bibliografica Sci-Finder e le quote rendicontate FIRB-2001, 

dovrebbero essere cadute in perenzione, atteso che la normativa 

vigente considera perenti le somme non versate oltre i tre anni 

dall’iscrizione. Pertanto, se l’Amministrazione centrale 
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dell’Ateneo barese non provvede al versamento nelle casse del 

Dipartimento degli importi ad esso destinati, il mio timore, visti 

gli impegni di spesa assunti, è che il Dipartimento non potrà far 

fronte, in termini di cassa, al pagamento dei creditori. Invito 

pertanto il Direttore ad attivarsi presso l’Amministrazione 

centrale, affinché tutte le pregresse pendenze di cassa siano 

appianate”. 

Il Prof. Franchini, pur esprimendo disappunto per i mancati 

trasferimenti di quote rilevanti da parte dell’Amministrazione 

centrale a fronte di molteplici e documentati interventi da parte 

della Direzione precedente, sostiene che data la natura del 

Bilancio del Dipartimento le somme finora non trasferite non 

possano rientrare nella categoria delle somme perenti. Il Prof. 

Perrone invita il Direttore a costituire una vera e propria “task 

force” per affrontare e dirimere tutta la complessa questione 

legata alla gestione della biblioteca, i cui costi incidono in 

maniera significativa sul bilancio del Dipartimento. Il Direttore, 

accogliendo i suggerimenti e le indicazioni emersi dal dibattito, 

dichiara chiusa la discussione. 

Il segretario amministrativo illustra il Bilancio di Previsione 

anno 2009 ed il Direttore commenta la relazione ad esso allegata. 

Dopo aver acquisito vari chiarimenti, si mette in votazione il 

Bilancio di Previsione Anno 2009. (all. da pag… a pag…). 

Il Consiglio approva all'unanimità seduta stante. 

 

5) Nomina Commissione giudicatrice - Borsa di studio Post-

Laurea 
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Il Direttore informa che con decreto rettorale del 7/10/08, nr. 

12192 è stato indetto un concorso per l’attribuzione di nr. 1 borsa 

di studio Post-Laurea. 

Ai sensi dell’art. 2 del predetto Bando, il Consiglio deve 

procedere alla nomina della Commissione preposta alla 

valutazione dei titoli. 

Per quanto sopra il Consiglio procede alle seguenti designazioni, 

approvandole all’unanimità:  

- Prof. Pinarosa AVATO - Presidente 

- Prof. Francesco Paolo FANIZZI – Componente (Università del 

Salento) 

- Dott. Nicola MARGIOTTA – Componente 

- Sig. Giovanni CELLAMARE – Segretario  

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

5)Varie ed eventuali 

a) Commissioni interne 

Il Direttore chiede di prorogare, in attesa dell’integrazione 

della Giunta di Dipartimento, tutti gli incarichi e le commissioni 

interne come risultano dal Verbale di Giunta del 25 novembre 

2003. 

Il Consiglio all’unanimità approva. 

 

b) Biblioteca 

Il Direttore rileva che tutta la problematica relativa alla 

biblioteca del Dipartimento, nel contesto del processo di 

stabilizzazione del Sistema Bibliotecario di Ateneo, per 
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verificare il quale sono stati già presi contatti con il Delegato del 

Rettore Prof. Onofrio Erriquez, sarà oggetto di discussione in una 

prossima riunione di Consiglio. In attesa di perfezionare un atto 

deliberativo di indirizzo, il Direttore: 

- Raccomanda a tutti gli afferenti di compilare il questionario 

sull’uso delle riviste in formato cartaceo, inviato in questi 

giorni con posta elettronica dal Direttore della Biblioteca Sig. 

Angelo Madio. 

- Ricorda che l’Editore Bentham (editore del settore biomedico 

e farmaceutico) ha attivato un trial gratuito per l’accesso al 

testo completo delle sue 89 riviste, che si concluderà il 31 

dicembre 2008, ed invita tutti i docenti e ricercatori del 

Dipartimento a partecipare al trial per il quale sono stati 

abilitati tutti gli indirizzi IP dell’Ateneo. 

- Assume l’impegno a risolvere in via definitiva l’annoso 

problema della gestione finanziaria degli abbonamenti al 

database bibliografico Sci-Finder. 

 

c) Problemi relativi alla messa norma del Palazzo di 

Farmacia 

Il Prof. Giovanni Natile rileva la necessità di dotare tutti i 

laboratori del Dipartimento con porte a norma e con apertura 

dall’interno verso l’esterno. Il Direttore si impegna ad inoltrare 

questa, come altre importanti richieste all’Area Tecnica. 

 

d) Contratto di formazione  
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Il Direttore comunica la richiesta del prof. Franchini relativa 

all’attivazione di una convenzione di ricerca-formazione con la 

società Advanced Accelerator Applications (Italy) Srl che 

prevede la possibilità di ospitare nel suo gruppo di ricerca, per 

attività di formazione, un ricercatore della suddetta Azienda per 

un periodo di circa 8 mesi. 

Il prof. Franchini precisa che tale attività di formazione 

intende coinvolgere anche altri gruppi di ricerca del Dipartimento 

per le parti di loro competenza. Per tale attività è previsto da 

parte della suddetta azienda, un contributo  spese per complessivi 

8.000,00 Euro. 

Il Consiglio approva e nomina il prof. Carlo Franchini 

responsabile del progetto di formazione. 

La seduta è tolta alle ore 19:15. 

 

Il Segretario           Il Direttore 

(Sig.ra Maria Italiano)             (Prof. Cosimo Damiano Altomare) 


